

# Из истории Павловской учительской семинарии

Продолжаем публиковать материал, посвященный Павловской учительской семинарии.

(Продолжение. Начало в «НЖ» №40 от 7.10.2023 г., №41 от 14.10.2023 г., №43 от 28.10.2023 г., №45 от 11.11.2023 г., №47 от 25.11.2023 г.)

До строительства каменного здания учительской семинарии воспитанников расселяли по-разному. Некоторые снимали в селе наемное жилье. Из архивов: «...С целью наилучшей постановки воспитательного воздействия на воспитанников и в видах экономии на содержание было бы желательно в первый же год существования Павловской семинарии открыть в ней общежитие для воспитанников. Отсутствие в с. Павловском удобного дома, который можно было бы снять под общежитие, побудило педагогический совет семинарии отказаться от устройства интерната впредь до того времени, когда будет готово собственное здание семинарии с комнатами для общежития. Чтобы облегчить воспитанникам размещение по частным квартирам, оградить их от эксплуатации со стороны домохозяев, сильно поднявших цены на квартиры с открытием семинарии, и предупредить по возможности нежелательное в нравственном отношении общение воспитанников с некоторыми домохозяевами, совет семинарии через волостное правление и причт местной церкви объявил жителям, чтобы желающие принять к себе пансионерами воспитанников семинарии вели себя соответственно...».

После обсуждения условий содержания воспитанников и личной беседы директора семинарии С.Г. Сироткина с домохозяевами давалось разрешение воспитаннику занять ту или иную квартиру. Средняя месячная плата с одного воспитанника за квартиру и стол (без освещения, чая и белья) составляла 7 рублей, а чай, сахар, чистое белье и прочие расходы - еще 3 руб. в месяц. Семинаристы жили на квартирах по одному или небольшим группами в 2-3 человека. Один из воспитанников жил у родителей, еще один - у родственников. Все квартиры были распределены для надзора между членами педагогического совета. Для наиболее нуждающихся удалось устроить общую учебную квартиру в наемном доме, где в большой комнате помещались восемь человек.

С 1907-1908 учебного года при семинарии нужно было открыть образцовое двухклассное училище, поэтому требовалось завершить строительство здания не позднее лета 1908 года. Постройку планировалось провести за счет средств, поступивших от 93 сельских обществ. Закупка стройматериалов и строительство семинарии велось под руководством Б.И. Войниловича. У педагогического совета семинарии была возможность ознакомиться с планом проектируемых Б.И. Войниловичем построек. Тщательно обсудив его и сопоставив с обычными типами зданий для учительских семинарий, совет во время заседания, происходившего в присутствии Войниловича, высказал свои пожелания для улучшения проекта. В нем не оказалось некоторых необходимых комнат, например для классов ручного труда.

Из рапорта директора семинарии: «Самым крупным недостатком в проекте является отсутствие помещений под квартиры законоучителя, наставников и учителей семинарии, которым полагаются по штату казенные квартиры с приездом штатного законоучителя, четвертого наставника, учителей ручного труда и гра-

фических искусств. Последним придется довольствоваться квартирами в плохих избах или приобретать для себя дома. Господин Войнилович категорически отказывается строить дома для наставников на имеющиеся у него в распоряжении средства. Нужно ходатайствовать об отпуске казенного кредита на этот предмет».

После устранения недостатков проекта было начато строительство каменного здания семинарии. Кирпичи подвозились из разбираемых стен помещений бывшего сереброплавильного завода, к весне 1906 года их было штабелировано около пятидесяти тысяч штук. Крестьянский начальник Б.И. Войнилович нанял артель из Барнаула, которая занималась разборкой стен, а транспортировку кирпичей осуществляли местные жители. Желающих заработать денег было много.

При рытье траншеи под фундамент будущей семинарии подалось много сгнивших бревен, досок, ржавых гвоздей. На этом месте у заводского пруда в 18 веке была построена большая деревянная казарма для холостых работников сереброплавильного завода. В дальнейшем она много раз перестраивалась под другие нужды, и к началу 20 века на этом заброшенном месте был бугор, где торчали гнилые доски.

Первый камень в основание здания учительской семинарии положил священник, настоятель Павловской церкви Введения во храм Пресвятой Богородицы Петр Хрущев. Был совершен молебен Спасителю, Божией матери, прочитана молитва «На основание дома», а затем во рвах, выкопанных под закладку здания, положены первые кирпичи, окропленные святой водой. Также святой водой окропили всю территорию будущей семинарии. После будущим законоучителем семинарии была произнесена речь: «Вот положены первые камни под основание на сем перекрестном месте у пруда и Никольской церкви здания для учебного заведения. Много изменилось наше поселение за последние годы, устроены новые улицы, развивается торговля, мелкая промышленность, увеличивается население. Появляется нужда в просвещении. Осознать эту нужду и удовлетворить ее помог Господь Бог. Рядом с недавно построенным Никольским храмом будет стоять каменное здание учительской семинарии. Братия! Наша обязанность - благодарить Господа Бога, наш долг - возносить благодарные молитвы». В завершение певчие пропели тропарь «Спаси, Господи, люди твоя».

В дальнейшем директор семинарии писал в одном из рапортов: «...Здание семинарии возводится на усадьбе, отведенной по Высочайшему соизволению 15 августа 1902 года, в размере 3908,89 квадратных саженей, близ Никольской церкви в селе Павловском. Так как на отведенной усадьбе невозможно организовать сельскохозяйственных занятий с показательной целью, то совет возбуждал ходатайство о наделении семинарии пахотной землей на опушке леса в размере 20 десятин. Господин управляющий местным именован Кабинета Его Величества сообщил о своем сочувствии и подал наотвод просимой земли в пользу семинарии...».

В хлопотах прошел первый учебный год в семинарии. При неполном штате педагогов воспитанники освоили программу подготовительного

класса, получили, кому было положено, «стипендию», привыкли к режиму учебы, освоились в своей новой форменной одежде.

В ноябре 1906 года поступившим в училище было выдано по 60 рублей до конца учебного года, то есть до июня 1907 года. Деньги выдавались только за время учебы в семинарии. Не учитывались летние каникулы - с июня по август, а зимние - с конца декабря по начало января.

Почти все педагоги семинарии получали за свой труд больше 1000 руб. в год. Один из них писал в воспоминаниях: «За преподавательский труд было положено жалованье и квартирные, на которые можно было молодому человеку с супругой вполне сносно питаться и снимать жилье. Средняя стоимость аренды маленькой, как тогда считалось, трехкомнатной квартиры была 100-150 рублей в год». Кроме штатного состава преподавателей в семинарии был писмоводитель, эконо, сторожи и повара.

В июне 1907 года были подведены итоги первого учебного года. Из рапорта директора С.Г. Сироткина: «...Семинария действовала в отчетном году только в составе одного класса - приготовительного, в котором было 17 воспитанников. По вероисповеданию все они православные. По сословиям: детей крестьян - 10, мещан - 6, один сын фельдшера. Приемные испытания держало 34 лица в возрасте от 15 до 18 лет. Совет семинарии признал ответы 20 молодых людей удовлетворительными для поступления в приготовительный класс. В состав воспитанников семинарии зачислено только 17 человек, одному из выдержавших испытания отказано в приеме в виду его болезненного состояния. На прием трех не последовало решение г. Попечителя учебного округа (двум из них отказано, как переходящим из другой семинарии, одному - за несвоевременность явки к испытанию). Из 17 воспитанников 6 поступили в семинарию после окончания курса в городском училище в июне 1906 года, 5 обучались ранее во второклассных школах и учительствовали в церковных школах. Двое - практиканты при двухклассных сельских училищах, двое были писцами, еще двое жили у родителей, помогая им в домашнем земледельческом хозяйстве. Наибольшее количество поступивших в семинарию падают на детей жителей Барнаульского уезда».

Из рапорта директора семинарии следует, что во внеклассное время ученики занимались чтением и беседами под руководством директора и наставников. Занятия проводились в 17.00-19.00 часов вечера в будни и в 12.00-13.30 часов в праздники. Читали и разбирали произведения русских классических беллетристов, биографии выдающихся педагогов и людей сильных волей, посвятивших себя самоотверженному служению ближнему. После уроков воспитанники занимались музыкой на разнообразных инструментах (скрипках, мандолинах, гитарах), приобретенных за счет семинарии.

Из рапорта директора семинарии об итогах 1906-1907 учебного года: «Большинство молодых людей, явившихся к приемным испытаниям, производило неблагоприятное впечатление неу-

Описание

смежных земель

Апрель 5-я А. Войниловича  
Всего 6-я  
Всего 7-я  
Всего 8-я  
Всего 9-я  
Всего 10-я  
Всего 11-я  
Всего 12-я  
Всего 13-я  
Всего 14-я  
Всего 15-я  
Всего 16-я  
Всего 17-я  
Всего 18-я  
Всего 19-я  
Всего 20-я  
Всего 21-я  
Всего 22-я  
Всего 23-я  
Всего 24-я  
Всего 25-я  
Всего 26-я  
Всего 27-я  
Всего 28-я  
Всего 29-я  
Всего 30-я  
Всего 31-я  
Всего 32-я  
Всего 33-я  
Всего 34-я  
Всего 35-я  
Всего 36-я  
Всего 37-я  
Всего 38-я  
Всего 39-я  
Всего 40-я  
Всего 41-я  
Всего 42-я  
Всего 43-я  
Всего 44-я  
Всего 45-я  
Всего 46-я  
Всего 47-я  
Всего 48-я  
Всего 49-я  
Всего 50-я  
Всего 51-я  
Всего 52-я  
Всего 53-я  
Всего 54-я  
Всего 55-я  
Всего 56-я  
Всего 57-я  
Всего 58-я  
Всего 59-я  
Всего 60-я  
Всего 61-я  
Всего 62-я  
Всего 63-я  
Всего 64-я  
Всего 65-я  
Всего 66-я  
Всего 67-я  
Всего 68-я  
Всего 69-я  
Всего 70-я  
Всего 71-я  
Всего 72-я  
Всего 73-я  
Всего 74-я  
Всего 75-я  
Всего 76-я  
Всего 77-я  
Всего 78-я  
Всего 79-я  
Всего 80-я  
Всего 81-я  
Всего 82-я  
Всего 83-я  
Всего 84-я  
Всего 85-я  
Всего 86-я  
Всего 87-я  
Всего 88-я  
Всего 89-я  
Всего 90-я  
Всего 91-я  
Всего 92-я  
Всего 93-я  
Всего 94-я  
Всего 95-я  
Всего 96-я  
Всего 97-я  
Всего 98-я  
Всего 99-я  
Всего 100-я



План учительской семинарии

чивостью, неряшливостью, резкостью обращения. Многие курили в комнатах семинарии. Принятые в состав воспитанников стали постепенно втягиваться в установленный порядок занятий и подчиняться воспитательным советам и требованиям. Более частых внушений со стороны педагогического персонала семинарии требует легкомысленное отношение некоторых воспитанников к исполнению религиозных обязанностей и сохранение между многими из них дурной привычки курить табак. К концу учебного года поведение лишь восьми воспитанников было оценено баллом 5».

В отчетном году вакантными оставались должности учителей графических искусств, ручного труда, образцовой школы и врача. Ручной труд преподавался вольнонаемным мастером под руководством наставника Щербакова.

Кроме общих обязанностей по преподаванию предметов семинарского курса и надзору за воспитанниками, каждый из наставников нес на себе какую-либо особую обязанность по поручению педагогического совета. Анищенко состоял библиотекарем, Богоявленский - заведующим коллекциями учебных пособий и физическим кабинетом, Куликов был секретарем педагогического совета, Щербаков - руководителем класса ручного труда и заведующим столярной мастерской.

В архивах есть сведения о деятельности педагогического совета семинарии в 1906 году: «...Имелось 16 заседаний, из коих 5 в октябре, 6 в ноябре и 5 в декабре. На заседаниях под председательством директора семинарии обсуждались вопросы по учебно-воспитательной и хозяйственной части семинарии. Особое внимание совета было обращено на: 1) тщательное производство приемных испытаний; 2) установление твердого порядка в занятиях воспитанников и системы образовательного-воспитательного воздействия на них; 3) предупреждение в пределах возможности уклонений воспитанников от нормального строя семинарии под влиянием внешних веяний и внушений со стороны выбывших из дружки семинарии молодых людей, проживающих постоянно в с. Павловском или временно находящиеся здесь; 4) формирование библиотеки семинарии и коллекции учебных пособий; 5) обсуждение плана здания, проектируемого г. Войниловичем для семинарии».

А. КОЛЕНЬКО, с. Павловск  
(Подготовил Виталий СЫТых)  
Продолжение следует